
I H C I ІІТУТ ІІЕДЛ! ОГІІЧІІ І П С И Х О Л О ГІЇ ІІРО Ф КСІЙІЮ Ї  
ОСВІГІІ

АКАДКМІЇ ІІКДАГОІ ІЧІІИХ IIAVK УКРАЇНИ

I JIViM AII О.іекіан tj> ііо.іюдиммривин

У Д К  378.4 +37.01:51

I I I I  U МІНІ 1*0 НИМ І» N MIIIH 14 I l l  КТСЬКОЇ  
П Е Д А Г О Г ІЧ Н О Ї ОСВІТИ В УКРАЇНІ

13.1)1).04 - професійна ііочаї (її іка

\ B  IO PI ФКРАТ  
лнссріаііії на I iofiy і їм науковою степени 

«негора поданії ічнич наук



Дисертацією е рукопис

Робота виконана в Інституті педагогіки і психології професійної освіти 
Al IH України

Науковий консультант
доктор психологічних наук, професор Семиченко Валентина Анатоліївна,

Інститут педагогіки і психології професійної освіти АПН України, головний науковий 
співробітник лабораторії педагогічної освіти;

Офіційні опоненти
- докюр педагогічних наук, професор Алексюк Анатолій Миколайович,

Київський національний університет ім Тараса Шевченка, професор кафедри педагогіки;

-доктор педагогічних наук, професор, дійсний член АПН України IMopoi Олексій 
Іригороянч. Національний державний педагогічний університет ім M Il Драгоманова, 
м Київ, професор кафедри загальної педагогіки,

- доктор педагогічних наук, професор Нечеі эренко Лідія Сергіївна. Харківський 
державний університет, завідуюча кафедрою педагогіки

Провідна установа
Запорізький державний університет, кафедра управління і соціальної педагогіки. 

Міністерство освіти України, м Запоріжжя

Захист відбудеться “ 29 "  жовтня 1997 р. о 1400 год. на засіданні 
спеціалізованої вченої ради Д 0) 6101 в Інституті педагогіки і психології професійної освіти 
АПН України за адресою 254060, м Київ, вул. М. Берлинського, 9, V поверх, зал засідань

З дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці Інституту педагогіки і психології 
професійної освіти АПН України за адресою:

254060, м Київ, вул M Берлинського, 9, II поверх.

Автореферат розісланий 22 ” вересня 1997 року

Нченмй секретяр 
спеціалізованої вченої ради Цибульська Г.М. 

Л Н Н Б України ім.В.Стефаника

0 0 7 3 8 0 1 6 ( P )



ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТ U
Актуальність та доцільність дослідження. В останні роки перед ви 

щою школою України стоїть завдання переходу до формування фахівців- 
професіоналів, які поєднували б глибокі фундаментальні теоретичні знання і 
ретельну практичну підготовку. Основні вимоги до педагогічних кадрів та рівня 
їх підготовки знайшли відображення в Законі України “Про освіту”, Державній 
національній програмі “Освіта” (“Україна XXI століття”). Особливого значення 
набуває проблема якості підготовки випускників класичних університетів у 
зв'язку з їхньою майбутньою багатофункціональною діяльністю. Університет - 
провідні науково-освітні заклади у системі вищої освіти, головними функціями 
яких є: розвиток і розповсюдження наукових знань, проведення фундаменталь­
них та прикладних досліджень, універсальна підготовка фахівців, що дасть 
їм змогу успішно брати участь у виробництві, науці, освіті, духовному житті 
суспільства.

Одним із важливих напрямів діяльності класичних університетів є якісна 
професійно-педагогічна підготовка студентів до роботи в середніх, середніх 
спеціальних і вищих закладах освіти. Усвідомлення цього сприятиме 
підвищенню відповідальності університетів за реалізацію нового, більш широ­
кого підходу до навчання і розвитку студентів і потребуватиме особливої уваги 
до рівня сформованості у них різноманітних професійних і особистісних якостей 
ще в навчальному закладі.

Актуальність проблеми професійної підготовки студентів педагогічних 
спеціалізацій класичних університетів у системі неперервної освіти визна­
чається насамперед соціальним замовленням: до чого ми повинні готувати їх у 
сучасних соціально-економічних умовах і що маємо змінити у системі 
університетської педагогічної освіти? Відповідь на ці питання може дати сис­
темна концепція університетської педагогічної освіти, яка ірунгуєтся на 
вітчизняних традиціях, сучасному зарубіжному досвіді та перспективному про­
гнозуванні розвитку відповідної галузі вищої освіти.

На сьогодні в теорії та практиці вищої школи накопичено значний 
досвід, який може стати основою побудови системи університетської педа­
гогічної освіти в Україні (УПО). В останні десятиліття у вітчизняній і зарубіжній 

.педагогіці приділяється значна увага проблемам вищої, зокрема 
університетської, педагогічної освіти (A M. Алексюк, Є.П. Білозерцев, JH , 
валь, Л.С. Нечепоренко, Л.1. Рувинський, В.В. Сагарда, В.О. Сластьонш 
М І. Шкіль) Успішно досліджуються питання історії та філософії вищої педаго­
гічної освіти (С.У. fmriiipPHK", - 4-А- Зязюн, Ц.С. Ладижець, B I Луговий.
В.К. Майборода, Н.ГІ Паначин, 3.1. Равкін, LU.X Чаибарисов,
В.Д. Шадріков, Ш . Яковлев^, історії і теорії університетської педагогічної



освіти за кордоном (Б.Л. Вульфсон, С.А. Головко, 3.0. Малькова, 1.Б. Марцин- 
ковський, М.Д Нікандров, Л.П. ГІуховська, Т.Ф. Яркіна).

Проблемі формування професійної готовності вчителя - випускника 
університету до педагогічної діяльності присвячено праці В.А. Кан-Калика, 
З K Каргієвої, С.1. Кісельгофа, Н.В, Кузьміної, С.Б. Мельцер, Н.І. Мешкова, 
В А Семиченко, EC. Спіцина, Н.Ф. Тализіної, Г.А. Томілової. Деякі дос­
лідження стосуються розробки окремих питань підготовки в університеті вчи­
телів різних спеціальностей: географії (С.Н. Абдувахідов), біології (Е.Г. Кучи­
на), фізики (J1.A. Манчева, Н.Г Печенюк, Т.І. Степанова,), хімії (Н.М. Буринсь- 
ка), математики (3.0. Шварцман), історії (А.В. Явношан), іноземної мови 
(JI.A. Ігнатенко). Особлива увага приділяється пошукам шляхів удосконалення 
навчального процесу у вищій педагогічній школі (А Н. Верхола, О.І. Єрьомкін, 
B I Загвязінський, B.C. Зябкін, B A . Козаков, В.К. Кучінкас, О.Г. Мороз), орга­
нізаційних форм, методів і технологій навчання студентів університетів 
(Т.Ф. Акбашев, A O. Вербицький, І.С.Дмитрик, B K. Д'яченко, А.С. Нісімчук, 
1.0. Рейнгард,), особистісно орієнтованої підготовки студентів до професійної 
діяльності (О.Г. Асмолов, I.E. Бекєшина, А.О. Реан, В.В. Сєріков, В.О. Якунін, 
T C. Яценко). Намітились суттєві зрушення в обгрунтуванні різноманітних мо­
делей фахівців університетського типу (А.М. Максимов, В.М. Сагаіовський, 
C E. Смирнова, Н.Ф. Тализіна, ГІ.А. Шавір).

Разом з цим зазначені дослідження не вичерпують усіх питань профе­
сійно-педагогічної підготовки студентів класичних університетів, а головне - не 
визначають шляхи перспективного розвитку вітчизняної університетської педа­
гогічної освіти Для сучасної педагогічної практики характерним є те, що про­
цес підготовки вчителя в умовах університету не сприяє формуванню у студента 
педагогічної культури й мислення, системного бачення педагогічної дійсності. 
Педагогічна діяльність його свідомості розпадається на низку слабо пов'язаних 
одна з однією функціональних діяльностей.

У результаті теоретичного аналізу і на основі практичного досвіду 
підготовки студентів класичних університетів до майбутньої педагогічної діяль- 
нЬсті було визначено ряд суперечностей між: фундаментальною, універсальною 
теоретичною освіченістю випускників і недостатнім рівнем їх методичної та 
практичної підготовки; зростаючими вимогами до створення цілісної системи 
підготовки педагогів в умовах класичних університетів і недостатньою розроб­
кою методологічних, педагогічних і методичних аспектів проблеми; масово- 
репродуктивною підготовкою педагогів в університеті та індивідуально-творчим 
характером їхньої майбутньої діяльності; зростанням престижу університетської 
освіти взагалі і невизначеністю перспектив розвитку університетської педаго­
гічної освіти в Україні. У загальній проблемі визначення тенденцій розвитку 
університетської педагогічної освіти виділено її важливий аспект - теоретичні і

2



з
методичні основи формування готовності студентів університету до професійно- 
педагогічної діяльності на засадах особистісно орієнтованого навчання.

Викладене вище зумовило вибір теми дослідження - “Тенденції розвит­
ку університетської педагогічної освіти в Україні”. Її розробка пов'язана з реалі­
зацією основних напрямів національної програми “Освіта” (“Україна XXI сто­
ліття”). Тема дослідження є складовою науково-дослідної теми лабораторії пе­
дагогічної освіти Інституту педагогіки і психології професійної освіти АГІН 
України “Концептуальні засади нсихолого-педагогічної підготовки вчителів в 
сучасних умовах (питання теорії і технологій)” (РК0197И006397). Відповідно до 
наукової теми кафедри педагогіки Сімферопольського державного університе­
ту “Професійно-педагогічна підготовка студентів університету” теоретичну 
концепцію впроваджено в організаційно-методичну систему підготовки майбут­
ніх вчителів до професійної діяльності.

Об'єктом дослідження є педагогічна освіта в класичних університетах 
України, а предметом - тенденції становлення й розвитку вітчизняної 
університетської педагогічної освіти та умови підвищення її ефективності.

Мета дослідження полягає в науковому обірунтуванні і розробці кон­
цепції підготовки педагогічних кадрів в університетах на основі визначення 
сутності, історичної еволюції, факторів генезу, особливостей сучасного стану і 
майбутнього розвитку університетської педагогічної освіти з Україні.

На основі провідних ідей з суспільствознавства і людинознавства була 
розроблена концепція, що грунтується на положеннях про університетську пе­
дагогічну освіту як систему, яка має власний зміст, структуру і функції. Ця ідея 
випливає із своєрідної сутності університетської педагогічної освіти, яку харак­
теризують фундаментальність, гуманітарний профіль навчання, науково-педа- 
гогічна спрямованість і, як результат, універсальна освіченість студентів. Підго­
товка висококваліфікованих фахівців можлива за умови реалізації основних 
принципів університетської педагогічної освіти: демо|сратиздції І арюцомпанп. 
гуманізації, гуманітаризації, фундаментагіізації, інтеграції, універсалізації, ііеда- 
гогізації, неперервності освіти, індивідуалізації і диференціації навчання, інно- 
ваційності, національного та регіонального підходів Такі принципи відонваї' іь 
сучасні тенденції розвитку системи вітчизняної j зарубіжної університети >’• 
педагогічної освіти, визначають шляхи її інтеграції в світовий освітній проси; 
Теоретична модель змісту, структури і функцій підгоїовки педагогів в універ­
ситеті за певних умов має бути одночасно основою як навчальної роботи сту­
дентів, так і їх готовності до професійно-педагогічної діяльності При цьому 
створкк ться можливість підготовки в класичних університетах педагогів широ­
кого та інтегративного профілів Реалізація провідної ідеї дослідження поірсоу  
перебудови існуючих підходів у системі професійної цідіотовки майР’ ни\ 
педагогів з позицій особистісно орієнтованої освіти ждимдуздьно-твор'ик>



характеру навчання студентів, спрямованого на розвиток їхньої професій­
ної культури, майстерності, компетентності, особистісних якостей.

Головна ідея і Основні положення концепції зосереджені у загальній 
гіпотезі дослідження, яка грунтується на припущенні, що функціонування 
системи університетської педагогічної освіти буде ефективним за умов 
реалізації науково обгрунтованої і розробленої концепції професійно- 
педагогічної підготовки студентів, котра враховує історичний досвід 
вітчизняних і зарубіжних університетів. їхні традиції, особливості сучасного 
стану і тенденції розвитку освіти.

Загальна гіпотеза конкретизована у ряді часткових:
1) дослідження закономірностей і тенденцій розвитку вітчизняної 

університетської педагогічної освіти можливе, якщо розглядати її як си­
стему підготовки педагогічних кадрів із специфічним змістом, структурою і 
функціями;

2) професійно-педагогічне навчання студентів університетів буде до­
цільним за умов створення системи їх підготовки як викладачів різноманіт­
них спеціальностей, спеціалізацій і профілів,

3) високого рівня готовності випускників університету до педа­
гогічної діяльності можна досягти, якщо створити організаційно- 
методичну систему, спрямовану на особистісно орієнтоване засвоєння 
змісту навчання, результатом якого буде сформованість у студентів еле­
ментів педагогічної культури, майстерності, компетентності і необхідних 
особистісних якостей;

4) рівень готовності випускників університету до професійно- 
педагогічної діяльності буде значно вищим, якщо є; попит на належним чи­
ном підготовлені педагогічні кадри, забезпечено перспективне прогнозу­
вання наявності робочих місць для молодих вчителів в умовах конкретного 
регіону, створено систему цілеспрямованої підготовки фахівців в галузі 
освіти, розроблено відповідні технології навчання.

Для досягнення мети дослідження і перевірки гіпотези необхідно бу­
ло розкрити інституційні характеристики, які визначають риси вітчизняної і 
зарубіжної вищої освіти, зосереджуючи при цьому увагу на зіставленні різ­
них її періодів, розгляді процесів формуванння регіональних відмінностей, 
змін, що відбуваються в діяльності університетів на межі XXI століття. 
Важливим є дослідження різноманітних форм, у яких себе виявила універ­
ситетська педагогічна освіта, і рішень, які у зв'язку з цим приймалися. Тому 
дослідження проблеми потребувало розв'язання таких завдань:

1. На основі системно-історичного і концептуально-порівнщіьного 
підходів проаналізувати стан підготовки педагогічних кадрів в університе­
тах України і розвинутих країн світу.

2. Дати визначення та розкрит и зміст поняття “університетська педа­
гогічна освіта".
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3. Розробити концепцію та створити теоретичну модель університетської 
педагогічної освіти як системи, що має специфічний зміст, структуру і функції.

4. Розробити методичні основи визначення тенденцій розвитку 
університетської педагогічної освіти в Україні.

5. На засадах теоретичного пошуку та експертної оцінки визначити і кла­
сифікувати провідні тенденції розвитку вітчизняної університетської педаго­
гічної освіти.

6. Науково обгрунтувати і експериментально перевірити організаційно- 
методичну систему професійно-педагогічної підготовки студентів класичного 
університету.

7. Узагальнити результати теоретичної та експериментальної роботи, 
дослідити можливості їх впровадження у практику підготовки педагогів у кла­
сичних університетах України.

Загальна методологія дослідження базується на філософських поло­
женнях про взаємозумовленість явищ об'єктивної дійсності, принципах систем­
ного підходу і елементах системного аналізу; ідеях системної побудови і єдності 
свідомості й діяльності; розумінні діяльності як складної системи, що включає 
низку взаємопов'язаних компонентів. Системний підхід, як методологічна осно­
ва дослідження, дав змогу розглянути явище, що вивчається, за його змістом, 
структурою, функціями, розкрити системно-історичні зв'язки, особливості 
трансформування вітчизняної педагогічної освіти від її зародження до наших 
днів. Розробляючи конкретну методологію дослідження, ми спиралися на ос­
новні положення концепцій вітчизняної і зарубіжної освіти, теорій розвиваючо­
го і проблемного навчання, особистісно орієнтованого і індивідуально-творчого 
підходів до підготовки студентів у вищій школі, враховуючи також сучасні по­
гляди на соціальну роль педагога з точки зору гуманізації і демократизації усіх 
сторін суспільного життя. Методологія дослідницької роботи грунтувалась ,Iu 

принципах єдності теорії і практики, дотримання об'єктивності щодо ем­
піричного й експериментального вивчення предметів І явищ.

Теоретичну основу дисертації становлять положення і висновки теорій 
та концепцій щодо:

- діяльності та Ti суб'єкта (Б.Г. Ананьев, Л.С. Виготський, П.Я. Гаг;, 
перін, О Н. Леонтьев, С.Л. Рубінштейн, Ю.А. Самарін, H Ф. Тализіната я

- особистості та її розвитку в процесі діяльності (О Г. Асмсн  
Г.О. Балл, Л І. Божович, Г.С. Костюк, B O Моляко, А.В, Петровський га ін ),

- особистісного і професійного розвитку студентів класичного 
університету (A M. Алексюк, B I. Загвязинський, B A. Кан-Калік, Л Г. Ковалі 
Л.С. Нечепоренко, В.В. Сагарда, B A. Семиченко).

На основі зазначених ідей, сучасних міждисциплінарних дослід* 
була розроблена концепція професійно-педагогічної підготовки стулені ш
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класичного університету, яка визначила подальші напрями наукового пошуку і 
програму дослідження обраної проблеми.

Дослідження здійснювалось протягом 1984 - 1997 років і охоплювало 
кілька етапів науково-педагогічного пошуку.

На аналітико-констатуючому етапі (1984-1989 pp.) проводились вив­
чення й аналіз стану розробленості проблеми дослідження, історії розвитку 
вітчизняної і зарубіжної університетської педагогічної освіти. Проаналізовано 
навчально-методичну документацію, досліджено питання організації та ефек­
тивності навчально-виховного процесу на педагогічних відділеннях університе­
ту. Узагальнено досягнення з підготовки фахівців-педагогів в умовах універси­
тетів України, сформульовано базові теоретичні поняття.

На аналітико-поиіуковому етапі (1990-1991 pp.) сформульовано гіпотезу, 
мету і завдання дослідження, визначено методологічні засади багаторівневої 
системи професійно-педагогічної підготовки вчителів. Створено та апробовано 
дослідно-експериментальні методики, розроблено програму дослідження; про­
ведено масове анкетування, інтерв'ювання ви’оіадачів і студентів університету. 
Проведено збір емпіричного матеріалу щодо визначення особливостей розвитку 
університетської педагогічної освіти. Обгрунтовано і розроблено теоретичну 
модель університетської педагогічної освіти.

На формуючому етапі (1991-1995 pp.) здійснювалась дослідно- 
експериментальна перевірка гіпотези, концептуальних положень, апробування 
організаційно-методичної системи навчання студентів, аналіз проміжних ре­
зультатів контрольних зрізів, корекція експериментальних методик, а також 
розроблено програму проведення експертної оцінки і методики визначення ос­
новних тенденцій розвитку університетської педагогічної освіти.

На завершально-узагальнюючому етапі (1995-1996 pp.) виконувалась 
інтегративна обробка даних, співставлення результатів дослідження з гіпотезою, 1 
їх аналіз; оформлення і опис ходу та результатів дослідження. Методом ек­
спертних оцінок здійснювалось порівняння характеристик професійно- 
педагогічної готовності випусників кількох університетів, проведено експерти­
зу тенденцій розвитку університетської педагогічної освіти.

На впроваджувальному етапі (1996-1997 pp.) отримані результати безпо­
середньо реалізовувались у педагогічному процесі ряду університетів, педаго­
гічних інститутів і коледжів. Узагальнені дані теоретичного пошуку і дослідно- 
експериментальної робота оформлено в докторську дисертацію. Підготовлено і 
впроваджено методичні рекомендації і розробки, визначено перспективи по­
дальших досліджень цієї проблеми.

Відповідно до визначених завдань був використаний наступний ком­
плекс методів дослідження; теоретичного пошуку - аі.аліз, порівняння, класи­
фікація та систематизація теоретичних і експериментальних даних; методи
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міждисциплінарного синтезу, концептуально-порівняльного аналізу (в тому 
числі логіко-індуктивний, гіпотетико-дедуктивний); системно-структурний і 
системно-функціональний методи; емпіричного характеру - діагностичні 
(анкетування, опитування, інтерв'ю, бесіда); обсерваційні (спостереження, 
самоспостереження, біографічний метод); прогностичні - експертних оцінок, 
узагальнення незалежних характеристик, моделювання; експериментальні - 
констатуючий, формуючий, контрольний експерименти; праксішетричні - 
аналіз передового і масового педагогічного досвіду, аналіз результатів 
діяльності; статистичної обробки результатів - кількісний і якісний.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна 
робота проводилась на математичному і природознавчому факультетах 
Сімферопольського університету, а також у Донецькому, Дніпропет­
ровському, Запорізькому, Ужгородському, Чернівецькому державних 
університетах. В експерименті взяли участь 1270 студентів, 690 випускників 
університету - вчителів загальноосвітніх шкіл, викладачів училищ, ко­
леджів, інститутів, 80 викладачів університетів України. Дослідження ба­
зується на вивченні та використанні досвіду підготовки вчителів у Баш­
кирському, Білоруському, Волинському, Казанському, Київському, 
Львівському, Одеському, Прикарпатському, Удмуртському, Харківському 
університетах. Методи дослідження протягом констатуючого, пошукового 
і формуючого експериментів були спрямовані на об'єктивне вивчення стану 
підготовки майбутніх учителів і вже працюючих випускників, а також по­
шук засобів, що поглиблюють професійно-педагогічну спрямованість і оп- 
тимізацію процесу навчання в університетах.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в 
розробці методологічних засад дослідження проблеми університетської пе­
дагогічної освіти. Вперше вона розглядається у ретроспективі, з вивченням 
її сучасного стану і визначенні перспектив розвитку, комплексно дослід­
жується досвід підготовки педагогічних кадрів в університетах України і 
розвинутих країнах. Теоретично обгрунтована концепція професійно- 
педагогічної підготовки викладачів різних спеціальностей, спеціалізацій і 
профілів, яка грунтується на єдності меіи. завдань і принципів сучасної си­
стеми університетської педагогічної освіти. Побудована теоретична модель 
університетської педагогічної освіти як системи, що забезпечує єдність ?я - 
гальнонаукової, спеціальної, психолого-педагої ічної. науково-дослідно; 
культурологічної і практичної підготовки фахівців. Вперше впроваджені 
метод експертної оцінки ю дослідження якісно нового об'єкта - виявлення 
тенденцій розпитку університетської п е д а го г іч н о ї освіги. Визначено і кла­
сифіковано основні організаційні і змістово-процесуальні тенденції системи 
підготовки викладачів в університетах як підсистемі! вищої педагогічної 
освіти. Обгрунтовано моделі інновшцйішч іечнолопи навчання стулений 
педагогічних снсціалі іаіі'й.



Teopei ’чиє значення одержаних результатів полягає в: виявленні 
особливостей сучасного стану і тенденцій розвитку вітчизняної і зарубіжної 
університетської педагогічної освіти, визначенні та розкритті змісту поняття 
“університетська пер ігічна освіта”; теоретичному обгрунтуванні мети, сут­
ності, принципів, форм і технологій професійно-педагогічної підготовки сту- 
дентів університету; розробці основ особистісно орієнтованої підготовки сту­
дентів в умовах університету; теоретичному моделюванні змісту, структури і 
функцій системи УІЮ і обгрунтуванні технологічного підходу до організації 
процесу формування у майбутніх педагогів основ психолого-педагогічних знань
і засобів діяльності, елементів професійної культури, майстерності, компетент­
ності, особистісних професійних якостей; виявленні взаємопов'язаних рівнів та 
критеріїв готовності випускників університету до професійно-педагогічної 
діяльності.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в 
розробці і впровадженні конкретних наукових методів і прийомів вивчення 
університетської педагогічної освіти, з'ясуванні її сучасного стану і тенденцій 
розвитку; особливостей підготовки викладачів в університетах і конкретних 
шляхів оптимізації цього процесу; нових педагогічних технологій навчання 
студентів, що стимулюють їхню самостійність, інтелектуальну активність, 
сприяють формуванню творчого стилю мислення, педагогічної культури і про­
фесійної майстерності; визначенні умов підвищення готовності студентів до 
педагогічної діяльності і прискорення їх професійної адаптації; впровадженні 
комплексу нових спецкурсів і спецсемінарів для студентів різних спеціалізацій і 
профілів, зокрема, програм спецкурсів “Університетська педагогічна освіта”, 
“Методологія педагогічного дослідження”, в підготовці методичних рекомен­
дацій і розробок для студентів та викладачів університетів; а також програм для 
статистичної обробки експертної оцінки “ЕКСПЕРТ” і результатів експеримен­
тальної роботи “ЗРІЗ”.

Наукові положення, навчальні матеріали, методичні рекомендації впро­
ваджені в навчальний процес Дніпропетровського, Донецького, Запорізького, 
Сімферопольского, Ужгородського, Чернівецького університетів, Мико­
лаївського педагогічного інституту, Вищого соціально-педагогічного коледжу 
“Артек”, Ялтинського педагогічного коледжу. Концептуальні підходи, теоре­
тичні положену і практичні знахідки використовувались у лекціях з циклу пе­
дагогічних дисциплін і спецкурсів для студентів математичного і природничого 
факультетів, аспірантів і пошукувачів вузів Сімферополя, слухачів Камського 
республіканського інституту підвищення кваліфікації і перепідготої мі кадрів 
освіти, у процесі керівництва дисертаційними, дипломними і курсовими робо­
тами, що виконувались на кафедрі педагогіки Сімферопольского державного 
університету.

8



Особистий внесок автора в одержання наукових результатів полягає у: 
розробці концепції та теоретичному обгрунтуванні основних ідей і положень 
досліджуваної проблеми; системному підході до виявлення особливостей 
підготовки студентів класичних університетів до професійно-педагогічної 
діяльності; розробці моделі професійно-педагогічної підготовки студентів, 
впровадженні програми і методик виявлення тенденцій розвитку 
університетської педагогічної освіти, педагогічних технологій їх навчання в 
умовах університету, програм спецкурсів “Університетська педагогічна освіта: 
історія та сучасність” і “Методологія психолого-педагогічного дослідження” у 
педагогічний процес.

Вірогідність та аргументованість одержаних результатів забезпе­
чуються: методологічною і теоретичною обгрунтованістю його вихідних по­
зицій, застосуванням комплексу взаємопов'язаних методів відповідно до мети, 
гіпотези та завдань дослідження; репрезентативністю і статистичною значу­
щістю, поєднанням якісного аналізу з математичними метолами обробки отри­
маних результатів; багаторічним терміном апробації основних концептуальних 
положень дослідження; зіставленням діагностико-прогностичного матеріалу з 
об'єктивними показниками, а також позитивними результатами впровадження 
експериментальної програми дослідження.

Апробація результатів дослідження. Результати виконаної роботи об­
говорювались на міжнародних, регіональних, республіканських науково- 
практичних конференціях і семінарах (Казань, 1984; Москва, Череповець, 1985; 
Свердловськ, Уфа, Херсон, 1989; Москва, Ленінград, Майкоп, 1990; Уфа, 1991; 
Іжевськ, 1992; Луцьк, Мінськ, Москва, Миколаїв, 1995; Київ, Мінськ, Миколаїв, 
Сімферополь, Ужгород, 1996; Мінськ, Запоріжжя, 1997), конференціях профе- 
сорсько-викладацького складу Сімферопольского університету (1990-1997 pp.), 
на засіданнях кафедри педагогіки Сімферопольского університету, лабораторії 
педагогічної освіти Інституту педагогіки і психології професійної освіти АПН 
України. За матеріалами дослідження проведена загальноукраїнську науково- 
практичну конференцію “Університетська педагогічна освіта: досвід, проблеми і 
перспективи розвитку” (Сімферополь, 11-13 вересня 1996 p.).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковані в 
наукових і науково-методичних роботах, з них 2 монографії, 1 навчальний fc- 
сібник, 31 стаття у наукових журналах і збірниках наукових праць, 3 навчі н,ні 
програми, 9 мегодичних рекомендацій, 14 тез конференцій. Загальний обсяг 
опублікованих робіт за темою дисертації становить 59,4 друкованих аркуші»'

На захист виносяться:
1. Методологічні, теоретичні та методичні оснори дослідження і 

денній розвитку універснтегської педагогічної освіти
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2 Сукупність організаційних і змістово-процесуальних тенденцій, що ви­
значають концептуальну сутність та перспективи розвитку університетської пе­
дагогічної освіти в Україні.

3. Концепція університетської педагогічної освіти в Україні як системи 
підготовки педагогічних кадрів, що має специфічні зміст, структуру і функції.

4 Організаційно-методична система професійно-педагогічної підготовки 
студентів класичного університету, в основу якої покладено особистісно 
орієнтоване навчання.

5. Педагогічні технології, орієнтовані на формування високого рівня го­
товності майбутніх учителів до професійно-педагогічної діяльності.

Обсяг, і структура дисертації Робота складається із вступу, чотирьох 
розділів, загальних висновків (обсяг основного тексту - 397 сторінок), списку 
використаної літератури (404 джерела, з них іноземними мовами - 31). У роботі 
вміщено 2 схеми, 37 таблиць, 3 графіки, 13 додатків (обсяг 45 сторінок).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обгрунтовуються актуальність теми і ступінь дослідженості об­
раної проблеми, формулюються проблема, концепція гіпотеза, визначаються 
об'єкт, предмет, мета, завдання, методологія, методи дослідження, розкрито йо­
го теоретичну значущість і практичну цінність, сформульовано основні поло­
ження, що виносяться на захист, відображено апробацію і впровадження ре­
зультатів дослідження, викладено особистий внесок здобувача.

У першому розділі “Історичні передумови становлення 
університетської педагогічної освіти у  світовому і національному кон­
тексті" обірунтовано й конкретизовано історико-методологічні засади, що да­
ло змогу суттєво осмислити і визначити феномен та історичну генезу універ­
ситетської педагогічної освіти.

Системно-історичний підхід до дослідження університетської педаго­
гічної освіти передбачає два головних напрями пошуку. Перший, традиційний, 
включає історичний опис виникнення і становлення окремих університетів у 
часовій послідовності, їх трансформування залежно від соціальних та еконо­
мічних умов, аналіз специфіки функціонування в порівнянні з іншими спе- 
ціальними освітніми закладами. Проте орієнтація на системне вивчення 
соціокультурного явища, яким є університетська педагогічна освіта, зумовила 
вибір іншого uviaxy пошуку. Він передбачає не тільки осмислення історичного 
досвіду, але й створення концептуальних моделей університету з ? метою 
розв'язання існуючих проблем і досягнення нового рівня університетської педа- 
гогічної освіти. Такого роду пошук пов'язаний з філософією і методологією 
університетської освіти та спрямовується на визначення мети, ціннісних
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орієнтацій, функцій університету, одержання висновків, результатів, рекомен­
дацій, що сприяли б цілеспрямованим змінам у стратегії освіти.

Для дослідження тенденцій розвитку університетської педагогічної ос­
віти велике значення має системно-порівняльний аналіз професійно-педагогіч­
ної підготовки вчителів в Україні і зарубіжних країнах. У 80-90-х pp. XX сто­
ліття педагогічна освіта в розвинутих країнах світу була суттєво перебудована 
В новій системі підготовки вчителів знайшли відображення характерні особли­
вості розвитку та досягнень зарубіжної вищої педагогічної школи, національні 
риси, зумовлені культурними традиціями, рівнем економіки, науки і техніки 
Реформи, що здійснюються в системі вищої освіти розвинутих країн, визначили 
нові тенденції. Насамперед вони стосуються зближення університетської фун­
даментальної освіти із спеціальним професійним навчанням. Центрами підго­
товки педагогічних кадрів у розвинутих країнах стали університети.

Для розвитку університетської педагогічної освіти характерні процеси 
диверсифікації та інтеграції. Процеси диверсифікації в структурі вищої школи 
сприяли створенню консорціумів або асоціацій, до яких входять нові тини ви­
щих навчальних закладів (університети комплексної підготовки, університети 
спеціалізованого типу), а також організації нових структурних підрозділів (бага- 
топрофільні факультети, департаменти, “центри відкриття”, навчально-наукові 
об'єднання, комплексні відділення).

Тенденція до інтеграції простежується в переході від концепції “вищої 
освіти” до концепції “післясередньої освіти", яка передбачає неперервну 
підготовку вчителів різного фаху, спеціалізацій і профілів Система неперервної 
педагогічної підготовки, як правило, включає п'ять циклів: довузівський, пере­
хідний (неповна вища освіта), базовий (вища освіта, здобуття ступеня бакалавра 
та диплому вчителя) і двох післядипломних форм освіти: з добу і тя ступеня 
магістра і ступеня доктора філософії (з педагогічних наук). Організаційна струк­
тура ступенів у зарубіжних університетах сприяє інтеграції різних рівнів систе­
ми освіти. Основною її позитивною якістю вважається можливість зміни галу­
зей навчання і рівнів підготовки, що дає змогу ліквідувати недоліки в структурі 
неперервної освіти.

У зарубіжних університетах немає єдиних вимог до абітурієнтів I Ip і 
можна виділити основні критерії, якими керуються там при “відкритому 
“конкурсному”, “вибірковому” відборі їх: успішність випускника школи, його 
особистісні якості, мотиви вибору професії, рівень довузівської професійної 
підготовки. Інтенсивна розробка і впровадження навчальних програм, що мають 
міждисциплінарний і проблемний характер, є прогресивною течденціа» ч 
оновленні змісту університетської педагогічної освіти. На думку а м е р и к а н с ь к ії ':  

дослідників, міждисциплінарні програми ‘‘є кращим нововведенням’ у її системі 
за останні роки (Me I Jcnry D E.)
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Провідними умовами підвищення ефективності педагогічного процесу в 
університетах є диференціація і індивідуалізація змісту освіти, які відбиваються 
в модульній організації навчального процесу, використанні варіативних про­
грам, вільному виборі дисциплін та об'єкта дослідження в межах програми. 
Впровадження модульної структури предметів у навчальні програми підготовки 
вчителів в університеті дали змогу комбінувати навчальний матеріал з різних 
галузей знань, наблизити фундаментальну, спеціальну та професійну підготовку 
до сучасних педагогічних вимог. В університетах застосовується система за­
лікових одиниць, яка комісією Карнегі названа “ключем, що відчиняє шлях до 
мобільності” і “гарантією отримання вищої освіти”.

Одним з основних напрямів розвитку університетської педагогічної ос­
віти стає інтеграція навчання з практичною діяльністю. Ця тенденція знахо­
дить своє відображення у збільшенні часу, що відводиться на педагогічну прак­
тику, впровадженні різних форм організації педагогічної діяльності під час нав­
чання та післядипломного підвищення кваліфікації. Прогресивною тенденцією є 
реалізація відповідальності за професійно-педагогічну підготовку фахівців усіх 
підрозділів університету, а не лише школи чи педагогічних факультетів.

До системи університетської педагогічної освіти в зарубіжних країнах 
входить підвищення кваліфікації педагогічних кадрів, особливістю якого є ство­
рення нових форм і програм підготовки “ліцензованих” та “артикульованих” 
учителів, учителіь-дослідників, експертів, фахівців у галузі організації та 
управління освітою.

Внаслідок проведених реорганізацій у 80-х - 90-х pp. у розвинутих краї­
нах вдалося наблизити розв'язання деяких важливих завдань університетської 
педагогічної освіти:

- визначити стандарти педагогічної освіти, склад і зміст навчальних 
програм та курсів, необхідних і достатніх для якісної підготовки педагогічних 
працівників,

- розширити профіль професійно-педагогічної підготовки за рахунок 
отримання не однієї, а двох-трьох спеціальностей, підвищити компетентність 
вчителів із спеціальних предметів і курсів, пов'язаних з дисциплінами, що вик­
ладаються;

- реалізувати підходи, спрямовані на вдосконалення науково-
досліднинької рідготовки Ьчителів у галузі теорії та практики навчання, 
філософії і методології освіти; t і

- створити систему стимулювання школярів і студентів, що пов'язують 
своє життя з учительською професією, а також фахівців інших галузей зі£інь, які 
прийняли рішення про перепідготовку і отримання сертифікату на право займа­
тися педагогічною діяльністю.
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ІЗ
Вивчення досвіду становлення і розвитку університетів України, їх 

діяльності в різних умовах (національного гноблення, революційних перебудов, 
адміністративно-командної системи управління, державної незалежності), особ­
ливостей етапів становлення, облік досягнень і помилок в ретроспективному 
огляді мають особливе значення для побудови цілісної системи університет­
ської педагогічної освіти.

Підготовка фахівців, у тому числі педагогів, в окремі періоди історії 
вітчизняної університетської освіти набувала різних масштабів, форм, виявляла­
ся в різноманітних типах і видах. Принципове значення для цього дослідження 
має той факт, що класичні університети України, незалежно від часу їх засну­
вання, особливостей становлення, завжди здійснювали підготовку викладачів 
різного фаху і профілю. Сьогодні педагогічна освіта у вітчизняних класичних 
університетах розвивається як частина системи вищої педагогічної освіти
з урахуванням історичних традицій, сучасних тенденцій, що мають місце у 
вітчизняній та зарубіжних освітніх системах.

Діяльність Львівського університету є важливою сторінкою в історії 
вітчизняної університетської педагогічної освіти. У XViII-XIX ст. він стає пер­
шим науковим і освітнім центром на західноукраїнських землях. Тут починає 
формуватися українська науково-педагогічна школа, ведеться підготовка викла­
дачів для вищих і середніх навчальних закладів, у друкарні видаються праці, які 
мають дидактичну спрямованість.

Відкриття Харківського, Київського і Новоросійського (Одеського) 
університетів пов'язане з формуванням у першій половині XIX ст. концепції 
державної освітньої політики. Починаючи з 1803 року, університетська система 
поступово закріплювала навчальну орієнтацію як провідну функцію, яка знач­
ною мірою сприяла процесу девальвації класичної університетської ідеї На 
відміну від зарубіжних моделей, наукові дослідження поступово все більше зо­
середжувались у дослідницьких інститутах Академії наук. Ця тенденція 
вплинула на поступове перетворення університетів у провідні освітні центри, 
наукові дослідження в яких відійшли на другий план.

У період становлення вітчизняної університетської педагогічної освіти 
в першій половині XIX ст. педагогічна підготовка мала яскраво виражену прак­
тичну спрямованість. У другій половині XIX ст. на перш  ̂ план виходить пп 
тання про необхідний обсяг теоретичних знань, якими повинен володіти педа­
гог. Створені на початку XIX ст при університетах педагогічні інститути впер­
ше в історії університетської педагогічної освіти поставили питання про спе­
ціальну підготовку вчителів як в умовах очної форми навчання, так і екстерна­
том. При університетах організовуються курси для вчителів гімнами, прово­
дяться перші вчительські і'п-іи Відкриття кафедр педагогіки сприяло розвитку 
педагогічної науки, теорії навчання і виховання



На початку XX ст. проблема підготовки педагогічних кадрів набуває 
державного значення. Як основна її форма усталюється професійно-педагогічна 
підготовка вчителів в університеті. Еталоном викладача середньої школи стає 
випускник університету, який має високий рівень наукової підготовки, а профе­
сійну отримує в педагогічному навчальному закладі.

Отже, університетська педагогічна освіта включала різні ланки: педаго­
гічні інститути, факультети, курси. Одночасно виникають нові неурядові типи 
вищих освітніх закладів - навчально-наукові комплекси, які здійснюють 
підготовку і перепідготовку педагогічних кадрів, займаються розробкою науко­
вих проблем та консультаційною діяльністю. У новій моделі закладені основи 
багаторівневої системи освіти: перший ступінь - фундаментальне університет­
ське навчання, другий - професійна підготовка педагога.

Період після 1917 року має як позитивне, так і негативне значення в 
історії університетської педагогічної освіти в Україні. Вищі трирічні педагогічні 
курси. Академії педагогічних знань, “фізматини” і “гумобини”, інститути на­
родної освіти, інститути соціального виховання, професійної освіти, фізико- 
хіміко-математичні інститути були “експериментальними” формами універси­
тетської педагогічної освіти з 1920 по 1933 роки. Тринадцять років універси­
тетів в Україні не існувало. Природним кроком на суперечливому шляху розв'я­
зання проблеми с ло відновлення їх як центрів гуманітарної освіти, що мають 
свої особливості у підготовці педагогічних кадрів.

З середини 30-х рр розпочався період уніфікації університетської освіти, 
що призвів до скасування статутів університетів, а водночас і знищення їх само­
бутності та самостійності, розробки і затвердження однотипних навчальних 
планів, програм Це заперечувало ідеї про автономність університетів як науко­
вих центрів Неоднозначно оцінюється і процес виділення науково-дослідниць­
ких кафедр у самостійні науково-дослідницькі інститути. Цим порушувався 
природний хід перетворег . і університетів у науково-освітні та виробничі ком­
плекси, як сталося в Західній Європі.

Останній етап розвитку університетської педагогічної освіти включає дві 
фази: її модернізацію в умовах союзного централізму (1970-1991 pp.) та онов­
лення в суверенній державі після 1991 року. У середині 70-х pp. було зроблено 
спробу вдосконалити процес формування висококваліфікованих фахівців- 
педагогів в умовах університетів. У ці роки в тій чи іншій формі почали протис­
тояти одна одній дві тенденції. Перша була пов'язана з прагненням прилучити 
студентів до наукової діяльності, озброїти їх глибокими спеціальними знаннями 
і IipaKTH1IHHMH вміннями, ігноруючи при цьому педагогічну підготовку. Друга 
вимагала значного підвищення рівня професійно-педагогічної підготовки в 
університеті, збільшення часу на педагогічні дисципліні, і педагогічну практику. 
Наприкінці 80-х рр став поширюватися диференційований підхід у
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підготовці випускників університетів до педагогічної, дослідницької і виробни­
чої діяльності. Якісні перетворення, у першу чергу, пов язані з удосконаленням 
змісту і методів підготовки педагогів в університетах, тільки намітилися. Зміни 
в інтеграції навчально-виховної та наукової діяльності студентів, поліпшенні 
організації їх самостійної роботи, формуванні особистості фахівця не набули 
сили переломних тенденцій.

Сучасний етап у вітчизняній університетській освіті, який розпочався в 
1991 році, пов'язаний з виробленням державної політики в галузі вищої освіти. 
Це виявляється, по-перше, в реорганізації великих педінститутів в університети; 
по-друге, в регіональній стратегії, розміщенні університетських центрів підго­
товки педагогів ближче до місць їх більшого використання; по-третє, приве­
денні контингентів студентів педагогічних факультетів та відділень універси­
тетів у відповідність з потребами системи середньої і середньої спеціальної ос­
віти; по-четверте, в гнучкому реагуванні університетів на зміни соціального за­
мовлення щодо підготовки педагогічних кадрів необхідних фахів: практичних 
психологів, соціальних педагогів, менеджерів освіти, педагогів-реабілітаторів, 
викладачів соціальних наук. Університети спільно з педагогі н ими інститутами 
займають провідне місце в розвитку та удосконаленні неперервної педагогічної 
освіти. Особливу роль у цьому відіграють університети (Волинський, Запо­
різький, Прикарпатський, Сімферопольський), які мають педагогічну орієн­
тацію, тривалі традиції і досвід розв'язування завдань підготовки педагогів.

Для 90-х pp. характерна тенденція, пов'язана з підготовкою в універси­
тетах висококваліфікованої педагогічної інтелігенції. На шляху до досягнення 
цієї мети зроблено вже чимало: в державні документи та навчальні плани закла­
дено ідеї гуманізації і гуманітаризації педагогічної університетської освіти, 
більше уваги приділяється культурологічним дисциплінам Виховна робота бу­
дується з використанням набутків світової культури, українських національних 
традицій. У навчально-виховному процесі знаходять відображення фактори 
особистісно орієнтованого формування майбутнього педагога. Разом з цим пе­
ретворення, що здійснюються, не дозволяють розв'зати всі проблеми. Сучасні 
соціально-економічні умови не дають можливості вирішити головне завдання - 
забезпечити учбові заклади педагогічними кадрами. З іншого боку - проблемою 
є незабезпечення випускників університетів роботою за профілем Рішення них 
та багатьох інших проблем - справа майбутнього розвитку системи 
університетської педагогічної освіти.

У другому розділі - “Методологічні основи дослідження проблема 
університетської педагогічної освіти" виклалені особливості застосування 
системного підходу до університетської педагогічної освіти, яка ма< 
специфічний зміст, структуру і функції порівняно з системою підготовки 
ціалістів у педагогічних інститутах

15



Грунтовне ознайомлення з уже розробленими положеннями системного 
підходу (A M. Авер'янов, П.К. Анохін, В.Г. Афанасьев, І.В. Блауберг, В.Ю. Би- 
ков, B H. Кузьмін, В.М. Сагатовський, В.М. Садовський, М.І. Сетров, 
A l Уємов, Э Г Юдін, Г Бунш, Р. Джонсон, Ф. Каст, Д. Кліланд, В. Кінг, 
У Портер, С. Янг) допомогло визначити його основні принципи і межі викори­
стання. Для дослідження складного педагогічного явища, яким є університет­
ська педагогічна освіта, були виділені і описані такі системні ознаки: цілісність, 
компонентність, інтегративність, ієрархічність, структурність, функціональ­
ність, організаційність, цілеспрямованість. Сукупність ознак дозволила обгрун­
тувати необхідність і можливість використання системного підходу як базової 
методології, яка забезпечує синтез відповідних наукових знань. Результатом 
системного аналізу різних сторін університетської педагогічної освіти, як сис­
темного явища, стали синтез знань, їх інтеграція на якісно новому рівні.

Контент-аналіз філософської, історичної, психолого-педагогічної і мето­
дичної літератури, докторських (К.К. Закір'янов, З.К. Каргієва, Н.І Мєшков, 
J1.C. Нечепоренко, В.В. Сагарда, B A. Семиченко, А.О. Реан, В.О. Якунін) і 
кандидатських (С.Н. Абдувахідов, Л.В. Агаджанов, О.І. Жмуриш, Л.В. Ігна- 
тенко, З А. Ісаєва, І.С. Калиновський, Е.Г. Кучіна, В.М. Литовченко, 
С.Б Мєльцер та ін.) дисертацій дав змогу розкрити альтернативні підходи нау­
ковців до визначення мети, умов, змісту, форм, методів, технологій навчання 
студентів університету.

На основі підходу (В.М. Сагатовський, Г.М. Кочетков), який обгрунтовує 
особливості підготовки фахівців у різних типах вузів, показано, що є суттєва 
різниця щодо мети, предмета, організації, методів і технологій, призначення, 
кадрового забезпечення, соціально-культурних і умов виробничого мікроото- 
чення. Теоретичний порівняльний аналіз, вивчення передового педагогічного 
досвіду підготовки педагогічних кадрів в університетах і педінститутах, особи­
стий досвід дозволили зробити висновок про те, що вчителів - випускників 
університету відрізняють універсальна обізнаність, фундаментальна і науково- 
дослідницька підготовка, широка гуманітарна спрямованість особистості.

Застосовані принципи системного підходу до дослідження проблеми 
університетської педагогічної освіти стали методологічною основою для 
визначення змісту, структури, функцій, у цілому теоретичної моделі навчання 
студентів університету, яку характеризують організованість, цілісність, 
взаємозв'язок компонентів, внутрішня упорядкованість і специфічні відносини. 
Ця модель спрямована на здобуття інтегрованого результату професійно-педа- 
гогічної підготовки студентів у класичних університетах.

\  3 метою наукового обгрунтування змісту, структури і функцій універ­
ситетської педагогічної освіти в дисертації проаналізовано традиційні підходи 
г.о побудови педагогічного процесу (С.І. Архангельський, І.Я. Лернер,
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В.I. Каган, І.А Сиченіков, В.Є. Зябкін, Ю.Г. Татур), а також сучасні, які харак­
теризуються цілісністю підготовки майбутнього вчителя в умовах університету, 
інтегративкістю форм, методів і технологій навчання (B A. Семиченко,
В.О. Якунін, А.І. Міщенко). Принцип цілісної побудови педагогічного процесу 
е головним щодо розробки і реалізації концептуальної моделі університетської 
педагогічної освіти. Аналіз праць І.Я. Лернера, B.C. Ледньова, В.В. Краєвського 
дозволяє осмислити основні наукові підходи щодо моделювання змісту 
університетської педагогічної освіти, її структури, яка включає постійні та 
змінні блочно-модульні компоненти. До постійних відносяться загальноос­
вітній, спеціальний, психолого-педагогічний, культурологічний, науково- 
дослідний, практичний педагогічний блоки підготовки педагога-професіонала 
До змінних - блочно-модульні цикли дисциплін, які мають місце в професійній 
підготовці педагога, залежно від його фаху, спеціалізації та профілю, а також 
від особистих інтересів, можливостей, загалом від концепції майбутньої 
діяльності.

У процесуальному плані професійно-педагогічна підготовка студента в 
умовах університету розглядається як єдність основних структурних компо­
нентів та відповідних їм функцій, що послідовно і циклічно змінюють одна одну
і, тим самим, створюють певну педагогічну технологію. Ця структура склада­
ється з визначення мети, завдань, планування та організації, здійснення кому­
нікації, контролю, корекції та оцінки результатів своєї праці. Робота студента 
розглядається як єдиний структурно-функціональний процес, що має загальне 
значення як для його навчання, так і для майбутньої ледагогічної діяльності.

Запропонована концептуальна модель вітчизняної університетської педа­
гогічної освіти розроблена з урахуванням історичного досвіду розвитку вищої 
освіти в Україні і за кордоном. Її теоретичною основою став системний підхід, 
відповідно до якого університетська педагогічна освіта розглядається як 
інтегративна розвиваюча і саморозвиваюча підсистема вищої освіти. IJe дало 
змогу обгрунтувати сутність і мету концепції, головні протиріччя і принципи 
розвитку, форми, технології навчання студентів, основи взаємовідносин 
суб'єктів педагогічного процесу.

Третій розділ - “Методичні основи та результати дослідження тен­
денцій розвитку університетської педагогічної освіти в Україні". Важл: 
рою ознакою системного підходу до вивчення даної проблеми є прогнозування 
історичний, методологічний і теоретичний аналіз її дозволив виявити, система­
тизувати і узагальнити основні тенденції університетської педагогічної освіти, за 
допомогою експертної оцінки визначити важливість і актуальність кожного з 
Розглянутих напрямів розвитку, викласти їх у вигляді своєрідної перспективної 
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У 1994-1997 pp. проводилась робота щодо реалізації програми та мето­

дики експертної оцінки результатів дослідження. Основними елементами цієї 
програми с: добір фахівців, що брали участь у підготовці і проведенні експер­
тизи; визначення масиву тенденцій, які потенціально могли бути присутніми в 
системі УПО; систематизація цих тенденцій, зведення їх в єдині смислові блоки; 
розробка спеціальних анкет, а також способу та процедури проведення опиту­
вання; аналіз інформації, отриманої від експертів; синтез об'єктивної і 
суб активної інформації з метою підготовки оцінок, які необхідні для визначен­
ня основних тенденцій розвитку системи університетської педагогічної освіти.

Надійність результатів експертизи залежала від добору фахівців- 
експертів, їх досвіду, ерудиції, відчуття перспективи, глибини знань 
з досліджуваної проблеми. Кількісний та якісний склад експертів визначався 
з урахуванням можливостей забезпечення широкої участі в дослідженні спеціа­
лістів у галузі університетської педагогічної освіти. Роль експертів виконували 
90 викладачів з 11 університетів України та компетентних учених системи AHH 
України. Завданнями їх були: перевірка обгрунтованості визначених тенденцій 
УПО, оцінка важливості і перспективності їхнього розвитку, з'ясування пріори­
тетів УПО, аналіз ступеня впливу різних джерел знань на аргументацію ек­
спертів Здійснення експертної оцінки передбачало визначення фахівцями по­
чаткового комплексу всіх напрямів розвитку сучасної системи вітчизняної 
університетської педагогічної освіти і групування їх за зовнішніми (органі­
заційними) та внутрішніми (змістово-процесуальними) ознаками.

Одночасно проводився контент-аналп літератури з проблеми досліджен­
ня, що дав змогу опосередковано проаналізувати думки фахівців про шляхи 
розвитку вищої освіти, а це, в свою чергу, дозволило виділити низку перспек­
тивних напрямів удосконалення УГІО, які були об'єднані в змістовні блоки. За 
допомогою логіко-індуктивного і гіпотеко-дедуктивного методів розроблено 
анкету для експертів, яка сприяла визначенню тенденцій розвитку педагогічної 
освіти в класичних університетах України.

Основним методом експертизи була безпосередня оцінка за двома кри­
теріями (важливості і перспективності) на даному етапі функціонування сис­
теми УПО. Якісним параметрам важливості і перспективності присвоювались 
кількісні показники. З метою комплексного підходу до проведення експертизи 
застосовувались методи узгодження оцінок, метод Дельфі та визначення серед­
нього значення оцінки з урахуванням посади, наукового ступеня, академічного 
звання фахівця

Процедура опитування складалась з двох етапів. Після кожного здійсню­
валась обробка інформації, отриманої від експертів. Для математично-стати- 
стичноі обробки експертних оцінок напрямів розвитку ..ітчизняної системи УПО 
була розроблена і апробована програма “ЕКСПЕРТ’. Детально розроблена і



апробована програма експертизи, багаторівнева її організація, застосований 
комплекс методів, у тому числі математично-статистичної обробки даних, да­
ють підстави вважати отримані результати достовірними і значущими.

Тенденції розвитку вітчизняної університетської педагогічної освіти є 
результатом впливу загальних закономірностей її становлення і функціонування 
у конкретних соціально-культурних умовах, підсумком розвитку освітніх систем 
в Україні і за кордоном. Дані реалізації програми експертизи, їх співвідношення
з висновками історіографічного та порівняльного аналізу дозволили виявити 
провідні напрями руху вперед УПО і об'єднати їх у дві групи: організаційних і 
змістово-процесуальних тенденцій. До організаційних тенденцій відносяться: 
автономна інтегративна модель університетської педагогічної освіти в Україні, 
функціонування університетів як науково-освітньо-виробничих та науково- 
освітньо-методичних центрів неперервної підготовки педагогічних кадрів, 
виділення університетських педагогічних інститутів (факультетів, коледжів) як 
відносно автономних структур університетів, покликаних готувати високо­
кваліфікованих педагогів різних спеціальностей, спеціалізацій і профілів. Ре­
зультати експертизи дають підстави для висновків щодо спеціальностей і 
спеціалізацій, перспективних у системі вітчизняної університетської педа­
гогічної освіти. Сучасний стан розвитку УТЮ потребує підготовки в 
університетах фахівців широкого та інтегративного профілів: викладачів 
вищого навчального закладу, вчителів гімназії, педагогів-дослідників, експертів, 
практичних психологів, соціальних педагогів, менеджерів освіти.

Група змістово-процесуачьних тенденцій включає: збалансованість 
блоків змісту УПО, широку реалізацію форм і методів диференціації і індиві­
дуалізації навчання студентів, реалізацію активних форм організації педагогіч­
ного процесу, впровадження особистісно орієнтованого та індивідуально-твор- 
чого навчання, модульної та блочної систем засвоєння навчального матеріалу, 
систем рубіжного контролю та контролю за допомогою залікових одиниць.

На основі узагальнених емпіричних даних, результатів експертних оцінок 
розвитку університетської педагогічної освіти в Україні була розроблена 
гіпотетична багаторівнева структурно-функціональна модель підготовки педа­
гогів у  кпасичному університеті. Основними перевагами цієї моделі є: ре­
алізація нової парадигми університетської педагогічної освіти, що полягає в 
збереженні фундаментальності і наукової орієнтації підготовки елітних фахівців 
та спрямованості особистості студента, диверсифікація і динамічне реагування 
на конъюнктуру ринку педагогічної праці, який складається в Україні; 
підвищення освіченості випускників та поліпшення їх готовності до участі в 
системі неперервної освіти; організаційно-методична гнучкість, що забезпечує 
студентам свободу вибору рівня освіти, спеціалізації залежно від спрямованості 
особистості, здібностей; можливість інтеграції у світову освітню систему.
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Четвертий розділ - “Реалізація концепції університетської педа­
гогічної освіти в процесі експериментальної роботи” містить визначення 
змісту і структури організаційно-методичної системи підготовки студентів до 
педагогічної діяльності, яка розроблялась з урахуванням основних тенденцій 
розвитку університетської педагогічної освіти в Україні і за кордоном. У розділі 
розглядаються загальна логіка і технології експериментальної роботи на засадах 
особистісно орієнтованого та індивідуально-творчого навчання студентів.

Зміст аналітико-констатуючого етапу дослідження склали такі напрями 
роботи: аналіз традиційного досвіду організації педагогічного процесу в універ­
ситеті; анкетування та опитування студентів-випускників щодо їх спрямованос­
ті на педагогічну діяльність; проведення та аналіз аудиторних занять і педаго­
гічної практики студентів; анкетування фахівців, які закінчили університет, 
керівників органів освіти щодо рівня професійно-педагогічної підготовки випу­
скників університету.

У ході аналітико-констатуючої частини дослідної роботи було виявлено: 
у випускників низький рівень знань з основ психології та педагогіки, вони 
відчували утруднення при формулюванні свого ставлення до педагогічних про­
блем сучасної школи; більшість з них (74,8%) не вміли сформулювати педа­
гогічні задачі і знайти оптимальні варіанти їх розв'язання; 82,4% важко давало­
ся застосування отриманих знань на практиці, їх судження часто мали побуто­
вий характер, а від педагогіки, психології та методики навчання вони очікували 
універсальних і готових рецептів, у діяльності молодих фахівців (69,7%) пере­
важав формальний підхід: вони не розв'язували задач, спрямованих на розвиток 
особистості учня. Значна частина молодих учителів (89,6%) не вміла визначити 
особливості розвитку окремих учнів і класного колективу, діагностувати причи­
ни відхилень і визначати шляхи їх подолання.

Аналіз результатів аналітико-констатуючої частини дає змогу зробити 
висновок про те, що традиційна система професійно-педагогічної підготовки 
студентів класичного університету не відповідає сучасним вимогам суспільства 
і школи, не працює на майбутнє. Виникла потреба у розробці перспективної ме­
тодичної системи, спрямованої на формування готовності студентів університе­
ту до педагогічної діяльності. Реалізація методичної системи у ході формуючого 
експерименту включала п'ять умовно виділених та логічно пов'язаних етапів

Перший етап - формування спрямованості особистості студента, яке 
пов'язане з систематичним засвоєнням нової психолого-педагогічної інформа­
ції, оволодінням певним обсягом теоретичних понять, законів, закономірностей, 
принципів, що вводять майбутнього вчителя в гуманістичну педагогіку. З ме­
тою реалізації програми експерименту' було створено й апробовано навчально- 
методичний комплекс, що складається з підручника педагогіки, розробок інтег­
ративних технологій проведення теоретичних і практичних занять з педагогіки.
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психології, методики навчання. Показником завершеності етапу виявилась 
сформованість мотивів, інтересів і потреб студентів у педагогічній діяльності як 
результат усвідомленого вибору своєї майбутньої професійної кар'єри.

Другий етап - формування основ професійного мислення, що містить ви­
значення пріоритету науково-педагогічних знань і особистісну потребу в них, 
оволодіння системою узагальнених педагогічних понять та їх інтеграцію з прак­
тикою. Цей етап спрямовано на розвиток здатності студента висунути й обгрун­
тувати на теоретико-експериментальному рівні власний підхід до розв'язання 
частково-пошукових педагогічних задач. Педагогічна задача розглядається, з 
одного боку, як основа цілісно спрямованого педагогічного процесу, що несе в 
собі всі його істотні ознаки, з другого - як специфічна система, обов' язковими 
компонентами якої є вихідний стан предмета задачі і модель, що відтворює та­
кий стан. Підсумком цього етапу особистісно професійного становлення є 
сформованість у студентів експериментальних груп елементів системного ба­
чення педагогічного процесу, результатів навчання і виховання.

Третій етап - формування елементів педагогічної культури як 
невід'ємної складової загальної культури особистості. Цей процес пов'язано з 
розвитком потреби і здатності сприймати, переробляти і використовувати 
історико-педагогіч-ну інформацію для розв'язання проблемних педагогічних 
задач. Критерієм сформованості педагогічної культури є вміння студента об­
грунтувати мету, завдання, планувати, організовувати, здійснювати і оцінювати 
власний варіант роботи. Рівень виконання системи завдань на аудиторних і 
практичних заняттях є показником готовності до самостійної праці, якості за­
своєння навчальної інформації, яка необхідна для педагогічної діяльності.

Четвертий етап - формування основ педагогічної майстерності - перед­
бачає рефлексію власної навчально-виховної діяльності, трансформування 
прийомів навчальної і дослідницької роботи в "освітньо-педагогічні вміння", за­
кріплення установки на професійний саморозвиток і самовдосконалення, а та­
кож спеціалізацію, вибір галузі й профілю педагогічної діяльності, стосовно 
яких відбувається формування професійної майстерності. Показником успішно­
го завершення етапу є досягнення відповідного рівня педагогічної майстерності 
за умови постійного прагнення до самоконтролю, самоаналізу та самооцінки.

П'ятий етап - формування професійного самовизначення, оформлення 
концептуальних задумів, орієнтованих на педагогічну сферу, розвиток творчості 
майбутнього педагога. Критеріями результативності є оцінка готовності сту­
дентів до навчально-виховної роботи в існуючих соціальних умовах, забезпе­
чення позитивної динаміки в оволодінні педагогічними, методичними і дос­
лідницькими способами дій, теоретико-експериментальна діяльність, спрямова­
на на втілення елементів власної концепції професійного зростання. Підсумком 
цього етапу є курсові та дипломні роботи студентів, статті в журналах і збірках
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наукових праць, участь у всеукраїнських і міжвузівських олімпіадах з педа­
гогіки, конкурсах на кращу студентську роботу, факультетських і загально- 
університетських науково-практичних конференціях, вступ до аспірантури.

Відповідно до мети і завдань кожного етапу застосовувались різні техно­
логії їх підготовки до педагогічної діяльності. Впроваджувались технології осо­
бистісно орієнтованого, індивідуально-творчого, контекстного навчання, фор­
мування системи узагальнених прийомів навчальної і педагогічної праці, розви­
ваючих кооперацій, розв'язання педагогічних задач. Використано методи ство­
рення Я-концепції, автобіографічний, написання педагогічної казки, розробки і 
захисту дослідницьких програм вивчення особистості учня та його розвитку в 
шильному колекгиві, авторської школи, авторської педагогічної концепції.

Реалізація комплексу цих технологій і методів сприяла формуванню у 
студентів індивідуального стилю мислення, навчальної і педагогічної діяль­
ності. Експериментальна перевірка розробленої методичної системи, яка врахо­
вувала основні тенденції розвитку УПО, показала ефективність її застосування 
при формуванні у випускників університету готовності до педагогічної праці.

Експериментальні дані отримані на основі вивчення та порівняння ре­
зультатів навчально-педагогічної діяльності 360 студентів. Контроль здійсню­
вався за допомогою констатуючих зрізів, які проводилися на першому, третьо­
му, п'ятому етапах з метою виміру особистісного і професійного зростання 
студентів контрольних і експериментальних груп. Було визначено зміст кон­
трольних завдань, завдяки яким фіксувався відповідний розвиток, а рівень їх 
виконання став показником динаміки готовності студентів до професійно- 
педагогічної діяльності. Використовувалося дев'ять видів завдань: 1) вивчення 
особистості учня, складання його психолого-педагогічної характеристики та 
розробка індивідуальної програми виховання; 2) вивчення класного колективу, 
написання характеристики соціального розвитку колективу, окремих груп, класу 
в цілому; 3) аналіз та розв'язання педагогічної ситуації, діагностика причинно- 
наслідкових зв'язків у виховному процесі на реалізацію суб'єкт-суб єктних від­
носин; 4) аналіз і розв'зання педагогічної задачі, що містить комплекс 
суперечностей і потребує аналізу їх внутрішніх причин, 5) аналіз спостережень 
уроку (позакласного заходу) з наступною розробкою авторської цілісної моделі 
його проведення, 6) проведення уроку (фрагмента уроку) з демонстрацією за­
своєних методів, форм, засобів навчання, педагогічних технологій; 7) проекту­
вання і проведення циклу уроків і позакласних заходів під час педпрактики, яіо 
відповідають сучасним вимогам щодо цілісного педагогічного процесу; 8) роз­
робка і захист програм науково-методичного дослідження з описом наукового 
апараіу, виділенням основних етапів дослідно-експериментальної роботи та їх 
змісту; 9) обгрунтування концепції майбутньої педагогічної діяльності, складан­
ня перспективного плану особистісного і професійного розвитку.
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Рівень виконання студентами контрольних завдань оцінювала ко­

місія у складі трьох компетентних експертів - представників кафедр педаго­
гіки, психології і методики. Склад і кількість експертів зумовлювались ком­
плексністю змісту контрольних завдань та складністю математичної о б р о б ­
ки результатів контрольних зрізів. Змістовий і математичний аналіз вико­
наних студентами контрольних завдань визначалися репродуктивним (1-3 
бали), творчо-репродуктивним (4-6 балів) і творчим (7-9 балів) рівнями. 
Оцінка фіксувалась у протоколах, виводилось середнс арифметичне зна­
чення результатів виконання контрольних завдань кожним піддослідним і 
групою. Для визначення значущості розрізнення вираховувалась Z - оц ін­
ка. Результати проведення комплексних завдань обчислювались за до п о м о ­
гою  програми для ЕОМ під назвою "ЗРІЗ".

Кількісні результати заключного е іап у  формую чого експерименту 
відображено в таблиці І та на графіку 1.

Таблиця І
Результати заключного етапу формуючого експерименту

Контрольні іапааня
1 2 3 4 5 6 7 8 9

Середній EK 6.73 7.83 7.20 7.06 8.90 7.60 7.70 6.96 6.0?
бал КГ 3.66 3.23 4.20 3.13 4.90 4.20 4.06 3.03 2.09

Z - оцінка 2.80 2.82 2.83 2.87 2.87 2.85 2.86 2.91 2.86

Графік /. Результати заключного етапу формуючого експерименту

Результати заключного етапу формую чого експерименту свідчать 
про суттєвий приріст оцінок, отриманих студентами експериментальних 
груп. Це відбилося у Z  - оцінці, котра є показником значущості засвоєння  
професійно-педагогічних знань і вмінь, характеризує високий коефіцієнт 
розходження між показниками в експериментальних і контрольних групах 
(від 2.27 до  2 .9 1).



Крім кількісних показників, завершальний період формуючого експери­
менту відзначався значним зростанням ряду якісних показників діяльності сту­
дентів: ініціативності, творчої самостійності, шо виявилось в оперативному 
пошуку шляхів розв'язання навчальних задач, широкому перенесенні досвіду в 
умови, які можуть змінюватися, розгорнутих судженнях про цілісну організацію 
і здійснення власної пізнавальної діяльності, об'єктивному оцінюванні її ре­
зультатів. У ході навчання студенти показали більш глибокі знання з педагогі­
ки, психології, методики викладання окремих дисциплін, уміння застосовувати 
методи і форми навчання та виховання, трансформувати прийоми навчальної 
роботи в засоби розв'язання конкретних ситуацій педагогічної діяльності.

Аналіз результатів експерименту свідчить: якщо на початковому і 
проміжному етапах спостерігалось зростання рівня сформованості теоретичних 
знань, навчальних прийомів та вмінь студентів, то в заключний період перева­
жало засвоєння технологій навчання та виховання, методів управління навчаль­
ним процесом. Студенти в процесі виконання практичних завдань і під час пе­
дагогічної практики демонстрували творчу ініціативу, вільне володіння 
міжпредметними знаннями, уміння застосовувати їх щодо варіативного 
розв'язання навчальних педагогічних завдань. Віявлений рівень володіння засо­
бами постановки завдань, планування, організації навчально-виховної роботи, 
контролю, корекції, оцінки її результатів дав змогу зробити висновок про більш 
ефективну професійну підготовку студен гів експериментальних груп.

Порівняльний аналіз результатів трьох зрізів дозволив наочно перекона­
тися, що у досліджуваних експериментальних групах відбувалося постійне зро­
стання рівня засвоєння міжпредметних знань. В роботі студентів спостерігалась 
органічність застосування теоретичних знань і практичних умінь при вивченні 
нового навчального матеріалу, варіативність установлення внутрідисциплі- 
нарних і міжпредметних зв'язків як однотипних, так і творчих завдань. 
Діяльність студентів відзначалася прагненням визначити ефективні шляхи 
розв'язання навчальних педагогічних задач, відібрати і використати раціональні 
прийоми. Отже, можна констатувати високий рівень усвідомлення студентами 
набутого досвіду з урахуванням конкретних умов Усе це характеризує новий, 
творчий рівень готовності студентів до педагогічної діяльності.

У заключеныі викладено основні результати теоретико-методологічної, 
методичної і практичної розробки проблеми університетської педагогічної ос­
віти. Вони дають підставу вважати, що вихідна методологія правильна, кон­
цепція дослідження плідна, визначені завдання реалізовані, мета досягнута, су­
купність отриманих наукових положень має важливе значення для педагогіки 
професійної освіти.
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Z5
ВИСНОВКИ

1. У період розбудови системи вищої освіти в Україні особливе значення
має професійно-педагогічна підготовка фахівців в університетах - провідних 
науково-освітніх закладах країни. В той же час проведений аналіз віт чизняної 
системи університетської педагогічної освіти свідчить про недостатню її ефек­
тивність. Вирішення проблеми підвищення якості підготовки педагогічних 
кадрів в класичних університетах забезпечується за умови розробки відповідних 
наукових засад: системно-історичного аналізу, виявлення і узагальнення за­
рубіжного досвіду та особливостей розвитку вітчизняної системи УПО.

Проведене дослідження виявило провідні характеристики сучасного ста­
ну університетської педагогічної освіти. Це насамперед: визначення оптималь­
ної організаційної форми підготовки педагогів у кожному університеті 
відповідно до його традицій, умов функціонування, перспектив розвитку; 
орієнтація на підготовку фахівців інтегративного профілю з нових спе­
ціальностей: практична психологія, соціальна педагогіка, менеджмент в освіті, 
викладання суспільних наук - філософії, права, економіки; прагнення до ство­
рення науково-освітньо-методичних центрів неперервної освіти - “університет- 
гіедколедж-гімназія”; технологічний підхід до професійно-педагогічної підго­
товки, інтеграція теорії і практики навчання; науково-дослідницька, загальногу- 
манітарна, універсальна спрямованість університетської педагогічної освіти.

2. Дослідження історичного досвіду вітчизняних і зарубіжних універси­
тетів, їх традицій, особливостей сучасного стану й тенденцій розвитку, а також 
категоріальний аналіз проблеми у філософській і психолого-педагогічній літера­
турі дали змогу визначити поняття “університетська педагогічна освіта”. Воно 
відбиває сутність, характер- і ціннісно-функціональний аспект професійно- 
педагогічної підготовки випускників університету, діяльність яких характери­
зується універсальною освіченістю, фундаментальною, науково-дослідною і гу­
манітарною спрямованістю. Доведено положення про багатоаспектне викори­
стання поняття “університетська педагогічна освіта”: як частини загальнонаціо­
нальної системи підготовки вчителів; як підсистеми конкретного університету, 
спрямованої на підготовку фахівців (істориків, географів, філологів та ін.) до 
педагогічної діяльності; як системи підготовки фахівців-педаї огів, що принци­
пово відрізняється за цілями, змістом, структурою і функціями від аналогічної 
підготовки у педінститутах, педколеджах, педучилищах.

3. Запропонована концепція університетської педагогічної освіти розгля­
дає професійно-педагогічну підготовку майбутніх вчителів в умовах університе­
ту як складну систему, визначає її зміст, структуру і функції'. Базовою ознакою 
цієї системи є орієнтація на підготовку фахівців різних спеціальностей та 
спеціалізацій, вчителів широкого і інтегративного профілів. Якість підготовки



забезпечується шляхом послідовної реалізації обгрунтованих прин'шпів 
розвитку університетської педагогічної освіти демократизації і автоно­
мізації, гуманізації, гуманітаризації, фундаменталізації, інтеграції, універ­
салізації, педагогізації, неперервності освіти, індивідуалізації і диферен­
ціації навчання, інноваційності, національною та регіонального підходів. 
Структура університетської педагогічної освіти включає: загально­
теоретичний, професійно-недагогічний, предметно-профільний рівні освіти. 
Змістом університетської педагогічної освіти є фундаментальний, 
спеціальний, психолого-педагогічний, культурологічний, науково- 
дослідний, практично-педагогічний блоки, які в сукупності гарантую!і 
високий рівень підготовки фахівців.

Згідно з системно-змістовим, структурним та функціональним 
розглядом об'єкта дослідження, в розробленій концепції визначені сутність 
і мета університетської педагогічної освіти, основні протиріччя і принципи 
розвитку, форми підготовки фахівців у класичних університетах, технології 
навчання і особливості побудови взаємовідносин між суб'єктами педа­
гогічного процесу.

4. Виходячи з розробленої концепції, створено модель підготовки 
педагогів в умовах класичних університетів, яка містить змістовий, струк­
турний і функціональний рівні аналізу. Перший рівень визначає склад 
основних блоків змісту освіти, які забезпечують універсальну підготовку 
фахівця. Другий рівень відображає структурні компоненти діяльності сту­
дента у період навчання в вузі, пов'язані з мотиваційною сферою, 
доцільністю, плануванням, організацією, контролем, коригуванням, оцін­
кою результатів своєї праці. Третій рівень відбиває спрямованість струк­
турних компонентів діяльності студента на здобуття інтегрованих резуль­
татів у навчальній роботі і педагогічній практиці.

5. Визначено специфічні особливості університетської педагогічної 
освіти як складової вищої освіти, розроблено та апробовано комплексну 
методичну систему її детального вивчення. Проведений історико- 
педагогічний аналіз дав змогу з'ясувати її зміст, структуру і функції, котрі в 
різні періоди історії трансформувались і набували відповідних форм. Ре­
зультати цього аналізу дозволили більш глибоко зрозуміти соціальну при­
роду як фундаментальної, загальнонаукової, так і професійної освіти.

Доведено, що важливим етапом у дослідженні проблеми є прогнозу­
вання шляхів роззитку системи підготовки педагогічних кадрів в умовах 
класичних університетів. Аналіз історичної еволюції, факторів генези, зако­
номірностей та особливостей сучасного становлення, структурування, 
функціонування вітчизняної університетської педагогічної освіти, під­
тверджений результатами експертної оцінки, дозволяє стверджувати, що 
напрями такого розвитку залежать від умов соціально-культурного стано­
вища в Україні, а також тенденцій загально* врокейських освітніх систем.
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6. Створено і реалізовано програму експертної оцінки, доведено її 
діагностичні можливості у визначенні тенденцій розвитку університетської 
педагогічної освіти, систематизації цих тенденцій, зведення їх в єдині смис­
лові блоки. Запропоновано і апробовано технологію організації експерти­
зи, формулювання її мети і завдань; підбору фахівців для підготовки і про­
ведення експертизи; складання спеціальних анкет, вироблення способу та 
процедури проведення опитування: аналізу і синтезу отриманої інформації.

Основним методом експертизи була безпосередня оцінка за двома 
головними критеріями: важливістю і перспективністю розвитку системи 
університетської педагогічної освіти. В ході опитування і узагальнення екс­
пертних оцінок використовувався метод Дельфі. Експертну оцінку одержу­
вали шляхом обчислення середньої ймовірності, середньостатистичного 
значення з урахуванням наукового ступеня і вченого звання експертів. При 
аналізі оцінок виявлялась конкордація. Для статистичної обробки резуль­
татів експертної оцінки застосовувалась спеціальна програма “ЕКСПЕРТ".

7. Па основі теоретичного аналізу і зіставлення його висновків з ре­
зультатами експертизи виділено головні напрями університетської педаго­
гічної освіти, які об'єднано у дві групи. Першу групу - організаційних тен­
денцій розвитку УПО - становлять: автономна модель університетської пе­
дагогічної освіти; наявність педагогічних інститутів (факультетів, коледжів) 
у структурі університетів; основна, індивідуальна, додаткова, паралельна 
моделі підготовки педагогічних кадрів в університетах; реалізація програм 
високого рівня підготовки, попереднього зарахування, орієнтованих фаз 
навчання при відборі абітурієнтів; широкий та інтегрований профіль підго­
товки фахівців - викладачів вузів і нових типів навчальних закладів, прак­
тичних психологів, соціальних педагогів, педагогів-дослідників, менеджерів 
освіти.

Д о другої групи - змістово-процесуальних тенденцій розвитку систе­
ми професійно-педагогічної підготовки студентів університету - відносять­
ся: збалансованість фундаментального, спеціального, психолого-
педагогічного, науково-дослідного. культоролої ічного, практично- 
педагогічного блоків змісту УПО; широка реалізація методів і форм дифе­
ренціації та індивідуалізації навчання студентів: впровадження синтезова­
них курсів, створення міждисциплінарних навчальних комплексів, навчання 
за індивідуальними програмами, надання можливості вибору освітньо- 
професійних програм; впровадження активних форм нйвчання студентів: 
тренінгів професійного і особистісного зростання, ділових і рольових 
ігор, практикумів; введення у практику ефективних педагогічних техноло­
гій: модульної та блочної технологій, контекстного і особистісно орієнтова­
ного навчання студентів; залучення інноваційних елементів у всі види 
навчальної і практичної педагогічної діяльності студентів; застосуван­
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ня нових систем контролю і оцінок результатів навчальної праці студентів за­
лікових одиниць та рубіжного контролю.

8. Створено організаційно-методичну систему професійно-педагогічної 
підготовки, яка грунтується на особистісно орієнтованому та індивідуально- 
творчому підходах до навчання студентів. Ці подходи спрямовані на розвиток і 
саморозвиток особистості студента через визначення його індивідуальних особ­
ливостей як суб'єкта пізнання у предметній діяльності. Технологія навчання ба­
зувалася з урахуванням фактора визнання за кожним студентом права вибору 
власного шляху розвитку. Основним елементом технології особистісно 
орієнтованого навчання виявилась проблемна ситуація, в якій студент знаходив 
особистісну і професійну суть, створював образ і модель своєї життєдіяльності, 
оцінював результати творчого пошуку оптимальних шляхів розвитку.

9. Значущим показником результативності дослідницьких методик ви­
значено рівень готовності випускників класичних університетів до професійно- 
педагогічної діяльності. Доведено можливості досягнення високого рівня готов­
ності випускників університету до професійно-педагогічної діяльності за умови 
системної побудови педагогічного процесу, спрямованості його на особистісно 
орієнтоване освоєння змісту освіти.

Узагальнені проміжні і підсумкові результати експерименту підтвердили 
ефективність розробленої методичної системи і технологій навчання: осо­
бистісно орієнтованого, індивідуально-творчого, контекстного навчання, фор­
мування системи узагальнених прийомів навчальної і педагогічної праці, розви­
ваючих кооперацій, розв'язання педагогічних задач. Використано методи ство­
рення Я-концепції, автобіографічний, написання педагогічної казки, розробки і 
захисту дослідницьких програм вивчення особистості учня та його розвитку в 
шкільному колективі, авторської школи, авторської педагогічної концепції.

Підсумком їх впровадження у реальний педагогічний процес став висо­
кий рівень готовності студентів до професійно-педагогічної діяльності, який ха­
рактеризується сформованістю мотиваційної сфери, інтересів, потреби в педаго­
гічній діяльності, основних елементів педагогічної культури, професійного 
мислення, майстерності, компетентності, творчого стилю роботи.

10. Розгляд проблеми на методологічному, історичному, методичному і 
практичному рівнях підтвердив гіпотезу про те, що вдосконалення системи 
підготовки педагогів у класичних університетах е результативним за умови сис­
темного вивчення досвіду і традицій діяльності вітчизняних і зарубіжних нав 
чальних закладів, сучасного стану і тенденцій розвитку університетської педаго­
гічної освіти, за наявності науково обгрунтованої концепції та організаційно-ме­
тодичної системи підготовки студентів до професійно-педагогічної діяльності.

Виділені у дослідженні організаційні і змістово-процесуальні тенденції 
мають значення як для університетської педагогічної освіти, так і для системи



вищої педагогічної освіти в цілому. Обгрунтовані в монографіях, навчальному 
посібнику, наукових статтях і методичних роботах, вони знаходять своє вті­
лення в педагогічному процесі університетів, педагогічних інститутів, коледжів, 
училищ, вищих навчальних закладів непедагогічного профілю України, а також 
у системі підвищення кваліфікації і перепідготовки педагогічних кадрів. Вони 
можуть складати теоретичну і методичну основу для визначення шляхів по­
дальшого реформування системи професійної освіти в Україні.

У дисертації запропоновано перспективні напрями подальшої розробки 
проблеми: визначення принципів і закономірностей функціонування автоном­
ної моделі вищої освіти, вироблення концепції розвитку державної системи 
університетської педагогічної освіти, визначення ціннісних орієнтацій про­
відних і регіональних університетів, форм професійно-педагогічної підготовки 
фахівців з урахуванням регіональних умов і традицій; створення структурно- 
функціональної моделі неперервної університетської педагогічної освіти, що 
інтегрує довузівський, університетський і післядипломний рівні підготовки пе­
дагогічних кадрів.
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Глузман О.В. Тенденції розвитку університетської педагогічної освіти в 
Україні. - Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора педагогічних наук за 
спеціальністю 13.00.04 - професійна педагогіка. - Інститут педагогіки і психо­
логії професійної освіти АПН України, Київ, 1997.

Дисертація містить дослідження методологічних, історико-педагогічних і 
методичних аспектів університетської педагогічної освіти. Здійснено аналіз сис­
теми підготовки педагогічних кадрів у класичних університетах України. Розг­
лянуто основні положення реформ університетської освіти в зарубіжних країнах 
(СІЛА, Англії, Франції, Німеччини, Японії, Ізраїлі) Розкрито сутність основних 
тенденцій педагогічної освіти в класичних університетах України, проведено їх 
експертну оцінку. Виявлені тенденції розвитку вітчизняної і зарубіжної 
університетської освіти лягли в основу цілісної концепції професійно- 
педагогічної підготовки студентів університетів, яка реалізована в дослідно- 
експериментальній роботі.

Ключові слова, класичним університет, університетська педагогічна ос­
віта, системний підхід, концепція, тенденції розвитку, експертна оцінка.



Глузман А.В. Тенденции развития университетского педагогического 
образования в Украине. - Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени доктора педагогических наук 
по специальности 13.00.04 - профессиональная педагогика. - Институт педаго­
гики и психологии профессионального образования Академии педагогических 
наук Украины, Киев, 1997.

Диссертация содержит исследование методологических, историко­
педагогических и методических аспектов университетского педагогического 
образования. Проведен анализ системы подготовки педагогических кадров в 
классических университетах Украины. Рассмотрены основные положения ре­
форм университетского образования в зарубежных странах (США, Англия, 
Франция, Германия, Япония, Израиль). Раскрыта сущность основных тенден­
ций педагогического образования в классических университетах Украины, про­
ведена лх экспертная оценка. Выявленные тенденции развития отечественного 
и зарубежного университетского образования легли в основу целостной кон­
цепции профессионально-педагогической подготовки студентов университета, 
которая реализована в опытно-экспериментальной работе.

Ключевые слова: классический университет, университетское педагоги­
ческое образование, системный подход, концепция, тенденции развития, экс­
пертная оценка.

Glusman А. V. The Tendencies o f the Development o f the University 
Pedagogical Education in Ukraine. - Manuscript.

The dissertation on the competition of the scientific degree of Doctor of 
Pedagogical Science on the speciality 13.00.04 - professional pedagogics. - The 
Institute for Pedagogics and Psychology o f Vocational Training at Academy of 
Pedagogic Sciences of Ukraine. Kyev, 1997.

The dissertation contains the research o f methodological, historical, 
pedagogical and methodical aspects o f the university pedagogical education. The 
analysis o f the stages of development of the system o f training of pedagogical 
specialists in the classical Universities of Ukraine. The main regulations o f the reform 
of university pedagogical education in the developed countries (USA, England, France, 
GFR, Japan, Israel) are examined. Tlie discovered regularities of development of 
native and foreign university education made the basis o f integral conception of 
professional-pedagogical training of students of university. The main ways of 
development of pedagogical education in classical universities o f Ukraine are 
established and their expert evaluation is held.

Key words: classic university, university pedagogical education, system 
approach, conception, tendency o f development, expert evaluation.
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